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2022-2023 学年江苏省北大附中宿迁实验学校高二（上）开学化学试卷 

一、单选题（本大题共 20 小题，共 60.0 分） 

1．（3 分）下列图示变化为吸热反应的是（  ） 

A．   

B．   

C．   

D．  

2．（3 分）某同学设计如图所示实验，探究反应中的能量变化。下列判断正确的是（  ） 

 

A．由实验可知，（a）、（b）、（c）所涉及的反应都是放热反应  

B．将实验（a）中的铝片更换为等质量的铝粉后释放出的热量有所增加  

C．实验（c）中将环形玻璃搅拌棒改为铁质搅拌棒对实验结果没有影响  
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D．若用 NaOH 固体测定中和反应的反应热，则测定的反应热△H 的绝对值偏高 

3．（3 分）标准状态下，气态分子断开 1mol 化学键的焓变称为键焓。已知 H﹣H、H﹣O 和 O＝O 键的键

焓ΔH 分别为 436kJ⋅ mol
﹣1、463kJ⋅ mol

﹣1 和 495kJ⋅ mol
﹣1。下列热化学力程式正确的是（  ） 

A．2H2（g）+O2（g）═2H2O（g）ΔH＝﹣485kJ⋅ mol
﹣1  

B．2H2（g）+O2（g）═2H2O（g）ΔH＝+485kJ⋅ mol
﹣1  

C．H2O（g）═H2（g）+ O2（g）ΔH＝+485kJ×mol
﹣1  

D．H2O（g）═H2+ O2（g）ΔH＝﹣485kJ×mol
﹣1 

4．（3 分）联氨（N2H4）常温下为无色液体，可用作火箭燃料。下列说法不正确的是（  ） 

①2O2（g）+N2（g）═N2O4（l）△H1 

②N2（g）+2H2（g）═N2H4（l）△H2 

③O2（g）+2H2（g）═2H2O（g）△H3 

④2N2H4（l）+N2O4（l）═3N2（g）+4H2O（g）△H4＝﹣1048.9kJ•mol
﹣1 

A．△H4＝2△H3﹣2△H2﹣△H1  

B．O2（g）+2H2（g）═2H2O（l）△H5，△H5＞△H3  

C．1mol O2（g）和 2mol H2（g）具有的总能量高于 2mol H2O（g）  

D．联氨和 N2O4 作火箭推进剂的原因之一是反应放出大量的热且产物无污染 

5．（3 分）由 U 形管、质量为 mg 的铁棒、质量为 mg 的碳棒和 1L0.2mol•L
﹣1CuCl2 溶液组成的装置如图

所示，下列说法正确的是（  ） 

 

A．闭合 K，电子通过电解质溶液移到碳棒上  

B．闭合 K，铁棒上有紫红色固体析出  

C．闭合 K，铁棒表面发生的电极反应为 Cu2++2e
﹣
═Cu  

D．闭合 K，当电路中有 0.3NA 个电子通过时，理论上碳棒与铁棒的质量差为 18g 

6．（3 分）原电池构成是有条件的，关于如图所示装置的叙述，错误的是（  ） 
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A．Cu 是负极，其质量逐渐减小  

B．H+向铁电极移动  

C．Cu 片上有红棕色气体产生  

D．Fe 电极上发生还原反应 

7．（3 分）新冠肺炎最明显的症状就是出现发热，体温枪能快速检测人体体温。该体温枪所用的电池为一

种银锌电池（如图所示），该电池的总反应式为：Zn+Ag2O+H2O═Zn（OH）2+2Ag。下列关于该电池

的说法正确的是（  ） 

 

A．Ag2O 电极作正极，发生氧化反应  

B．该电池放电时溶液中的 K+向 Zn 电极移动  

C．电池工作时，电流从 Ag2O 电极经过隔板流向 Zn 电极  

D．该电池的负极反应为：Zn﹣2e
﹣

+2OH
﹣
═Zn（OH）2 

8．（3 分）一种应用比较广泛的甲醇燃料电池，电解液是酸性溶液，其工作原理如图所示，下列说法正确

的是（  ） 

 

A．M 极为负极，发生还原反应  

B．N 极电极反应为 O2+4H+﹣4e
﹣
＝2H2O  

C．甲池溶液 pH 增大，乙池溶液 pH 减小  
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D．若有 1molCO2 生成，则有 6molH+从甲池通过交换膜进入乙池 

9．（3 分）甲醇燃料电池在碱性条件下的电池反应为 2CH3OH+3O2+4OH
﹣
═2CO3

2﹣+6H2O。则下列有关说

法不正确的是（  ） 

A．O2 在正极参与反应  

B．该电池使用一段时间后溶液 pH 变小  

C．负极反应为：CH3OH﹣6e
﹣

+8OH
﹣
═CO3

2﹣+6H2O  

D．每转移 0.6mol 电子，则消耗氧气的体积为 3.36L 

10．（3 分）用惰性电极电解 Cu（NO3）2、NaCl 的混合液，最初一段时间阴极和阳极上析出的物质分别是

（  ） 

A．H2 和 Cl2 B．Cu 和 Cl2 C．H2 和 O2 D．Cu 和 O2 

11．（3 分）用惰性电极电解 Na2SO4、AgNO3、KCl 的混合液，最先从阴极和阳极上析出的物质分别是（  ） 

A．H2 和 Cl2 B．Ag 和 Cl2 C．H2 和 O2 D．Ag 和 O2 

12．（3 分）如图所示的 A、B 两个电解池中的电极均为铂，在 A 池中加入 0.05mol•L
﹣1 的 CuCl2 溶液，B

池中加入 0.1mol•L
﹣1 的 AgNO3 溶液，进行电解．a、b、c、d 四个电极上所析出的物质的物质的量之比

是（  ） 

 

A．1：1：2：1 B．2：1：1：1 C．2：2：4：1 D．2：1：2：1 

13．（3 分）下列有关金属腐蚀的说法正确的是（  ） 

A．金属腐蚀指不纯金属与接触到的电解质溶液进行化学反应而损耗的过程  

B．电化学腐蚀指在外加电流的作用下，不纯金属发生化学反应而损耗的过程  

C．金属的电化学腐蚀和化学腐蚀本质相同，但电化学腐蚀伴有电流产生  

D．钢铁腐蚀最普遍的是吸氧腐蚀，负极吸收氧气，产物最终转化为铁锈 

14．（3 分）下列关于金属的防护方法的说法不正确的是（  ） 

A．我们使用的快餐杯表面有一层搪瓷，搪瓷层破损后仍能起到防止铁生锈的作用  

B．给铁件通入直流电，把铁件与电池负极相连接  

C．轮船在船壳水线以下常装有一些锌块，这是利用了牺牲阳极的阴极保护法  
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D．钢铁制造的暖气管管道外常涂有一层较厚的沥青 

15．（3 分）对于反应 A（g）+2B（g）＝3C（s）+2D（g）来说，下列反应速率最快的是（  ） 

A．v（A）＝0.32mol•L
﹣1•min

﹣1  

B．v（B）＝0.55mol•L
﹣1•min

﹣1  

C．v（C）＝0.02mol•L
﹣1•s

﹣1  

D．v（D）＝0.01mol•L
﹣1•s

﹣1 

16．（3 分）一定温度下，向 2L 恒容密闭容器中充入 0.4molNH3 和 0.5molO2 发生反应 4NH3（g）+5O2（g）

⇌4NO（g）+6H2O（g）。4min 后，NO 的浓度为 0.06mol⋅ L
﹣1．下列有关说法错误的是（  ） 

A．4min 末，用 NO 表示的反应速率为 0.03mol⋅ L
﹣1⋅ min

﹣1  

B．4min 末，NH3 的浓度为 0.14mol⋅ L
﹣1  

C．0～4min 内，生成的水的质量为 3.24g  

D．0～4min 内，O2 的物质的量减少了 0.15mol 

17．（3 分）O3 在水中易分解，一定条件下，O3 的浓度减少一半所需的时间（t）如表所示。 

t/min 

pH 

T/℃ 

3.0 4.0 5.0 6.0 

20 301 231 169 58 

30 158 108 48 15 

50 31 26 15 7 

已知：O3 的起始浓度为 0.0216mol•L
﹣1。 

下列说法正确的是（  ） 

A．pH 增大能加速 O3 分解，表明对 O3 分解起催化作用的是 H+  

B．在 30℃、pH＝4.0 条件下，O3 的分解速率为 1.67×10
﹣6mol•（L•s）

﹣1  

C．根据表中数据，可知 O3 的分解速率随温度升高而增大，随 pH 增大而减小  

D．根据表中数据的递变规律，推测 O3 在下列条件下分解速率的大小关系为 40℃、pH＝3.0＞30℃、pH

＝7.0 

18．（3 分）少量铁粉与 100mL0.01mol•L
﹣1 的稀盐酸反应，反应速率太慢，为了加快此反应速率而不改变

H2 的量，可以使用如下方法中的（  ） 

①由铁粉换铁块 
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②加 NaNO3 固体 

③将 0.01mol•L
﹣1 的稀盐酸换成 98%的硫酸溶液 

④加 CH3COONa 固体 

⑤加 NaCl 溶液 

⑥滴入几滴硫酸铜溶液 

⑦升高温度（不考虑盐酸挥发） 

⑧改用 100mL0.1mol•L
﹣1 盐酸 

A．③⑤ B．①③ C．⑥⑦ D．⑦⑧ 

19．（3 分）等质量的两份锌粉 a、b 中分别加入过量的稀硫酸，同时向 a 中加入少量 CuSO4 溶液，下列各

图表示的是产生 H2 的体积 V 与时间 t 的关系，其中正确的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

20．（3 分）下列关于化学反应速率的说法正确的是（  ） 

①恒温时，增大压强，化学反应速率一定加快 

②其他条件不变，温度越高，化学反应速率越快 

③使用催化剂可改变反应速率，从而改变该反应过程中吸收或放出的热量 

④升高温度能使化学反应速率增大，主要原因是增大了反应物分子中活化分子的百分数 

⑤有气体参加的化学反应，若增大压强（即缩小反应容器的体积），可增加活化分子的百分数，从而使

反应速率增大 

⑥增大反应物浓度，可增大活化分子的百分数，从而使单位时间有效碰撞次数增多 

⑦催化剂不参与反应，但能降低活化能增大活化分子的百分数，从而增大反应速率 

A．②⑥ B．②④ C．②③⑤⑦ D．①②④⑤ 

二、填空题（本大题共 3 小题，共 34.0 分） 

21．（10 分）请参考题中图表，已知 E1＝134kJ/mol、E2＝368kJ/mol，根据要求回答问题： 
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（1）图 I 是 1molNO2（g）和 1molCO（g）反应生成 CO2 和 NO 过程中的能量变化示意图，若在反应

体系中加入催化剂，反应速率增大，E1 的变化是         （填“增大”、“减小”或“不变”下同），

△H 的变化是        。请写出 NO2 和 CO 反应的热化学方程式：                    。 

（2）如表所示是部分化学键的键能参数： 

化学键 P﹣P P﹣O O＝O P＝O 

键能/kJ/mol a b c x 

已知白磷的燃烧热为 d kJ/mol，白磷及其完全燃烧的产物的结构如图 II 所示。1 个 P4O10 分子中 P﹣O 的

个数为        表中 x＝                    kJ/mol（用含 a、b、c、d 的代数式表示）。 

22．（10 分）铅蓄电池、镍镉碱性充电电池都是重要的二次电池。已知： 

①铅蓄电池总的化学方程式为：Pb+PbO2+2H2SO4 2H2O+2PbSO4，使用（放电）段时间后，其内

阻明显增大，电压却几乎不变，此时只有充电才能继续使用； 

②镍镉碱性充电电池放电时，正极反应为：2NiO（OH）+2H2O+2e
﹣
＝2Ni（OH）2+2OH

﹣
，负极反应式：

Cd+2OH
﹣
﹣2e

﹣
＝Cd（OH）2，使用（放电）到后期，当电压明显下降时，其内阻却几乎不变，此时充

电后也能继续使用。 

回答下列问题： 

（1）铅蓄电池负极板上覆盖的物质是         （填名称），充电时，PbSO4 在          （填“阳

极”、“阴极”或“两个电极”）上        （填“生成或除去”）。 

（2）镍镉碱性充电电池在充电时的总反应的化学方程式为                     。 

（3）铅蓄电池和镍镉碱性充电电池使用一段时间后，一个内阻明显增大，而另一个内阻却几乎不变的

主要原因可能是                     。 

23．（14 分）Ⅰ．一定温度下，在 2L 的密闭容器中，X、Y、Z 三种气体的量随时间变化的曲线如图： 

（1）从反应开始到 10s 时，用 Z 表示的反应速率为                     ，X 的物质的量浓度减少

了                ，Y 的转化率为            。 



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

8 
 

（2）该反应的化学方程式为                     。 

Ⅱ．KI 溶液在酸性条件下能与氧气反应。现有以下实验记录：回答下列问题： 

实验编号 ① ② ③ ④ ⑤ 

温度/℃ 30 40 50 60 70 

显色时间/s 160 80 40 20 10 

（3）该反应的离子方程式为                     。 

（4）实验试剂除了 1mol•L
﹣1KI 溶液、0.1mol•L

﹣1H2SO4 溶液外，还需要的试剂是          ； 

（5）上述实验操作中除了需要（3）的条件外，还必须控制不变的是         （填字母）。 

A．温度 

B．试剂的浓度 

C．试剂的用量（体积） 

D．试剂添加的顺序 

 

三、计算题（本大题共 1 小题，共 6.0 分） 

24．（6 分）已知反应：2SO2+O2 2SO3，4molSO2 和 2molO2 在 2L 的密闭容器中反应 2min 后，SO2

的 物 质 的 量 浓 度 为 1.5mol/L ， 求 SO2 、 O2 、 SO3 的 反 应 速

率                     、                    、                    。 
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2022-2023 学年江苏省北大附中宿迁实验学校高二（上）开学化学试卷 

参考答案与试题解析 

一、单选题（本大题共 20 小题，共 60.0 分） 

1．（3 分）下列图示变化为吸热反应的是（  ） 

A．   

B．   

C．   

D．  

【答案】A 

【分析】反应物总能量小于生成物总能量的化学反应为吸热反应，以此解答该题。 

2．（3 分）某同学设计如图所示实验，探究反应中的能量变化。下列判断正确的是（  ） 
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A．由实验可知，（a）、（b）、（c）所涉及的反应都是放热反应  

B．将实验（a）中的铝片更换为等质量的铝粉后释放出的热量有所增加  

C．实验（c）中将环形玻璃搅拌棒改为铁质搅拌棒对实验结果没有影响  

D．若用 NaOH 固体测定中和反应的反应热，则测定的反应热△H 的绝对值偏高 

【答案】D 

【分析】A．氢氧化钡与氯化铵的反应属于吸热反应； 

B．等质量的铝与盐酸反应后释放出的热量是不变的； 

C．金属是热的良导体，传热快； 

D．NaOH 固体溶于水放热。 

3．（3 分）标准状态下，气态分子断开 1mol 化学键的焓变称为键焓。已知 H﹣H、H﹣O 和 O＝O 键的键

焓ΔH 分别为 436kJ⋅ mol
﹣1、463kJ⋅ mol

﹣1 和 495kJ⋅ mol
﹣1。下列热化学力程式正确的是（  ） 

A．2H2（g）+O2（g）═2H2O（g）ΔH＝﹣485kJ⋅ mol
﹣1  

B．2H2（g）+O2（g）═2H2O（g）ΔH＝+485kJ⋅ mol
﹣1  

C．H2O（g）═H2（g）+ O2（g）ΔH＝+485kJ×mol
﹣1  

D．H2O（g）═H2+ O2（g）ΔH＝﹣485kJ×mol
﹣1 

【答案】A 

【分析】旧键断裂需要吸收能量，新键的生成会放出能量，ΔH＝反应物的键能和﹣生成物的键能和，

据此进行解答。 

4．（3 分）联氨（N2H4）常温下为无色液体，可用作火箭燃料。下列说法不正确的是（  ） 

①2O2（g）+N2（g）═N2O4（l）△H1 

②N2（g）+2H2（g）═N2H4（l）△H2 

③O2（g）+2H2（g）═2H2O（g）△H3 

④2N2H4（l）+N2O4（l）═3N2（g）+4H2O（g）△H4＝﹣1048.9kJ•mol
﹣1 
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A．△H4＝2△H3﹣2△H2﹣△H1  

B．O2（g）+2H2（g）═2H2O（l）△H5，△H5＞△H3  

C．1mol O2（g）和 2mol H2（g）具有的总能量高于 2mol H2O（g）  

D．联氨和 N2O4 作火箭推进剂的原因之一是反应放出大量的热且产物无污染 

【答案】B 

【分析】A．①2O2（g）+N2（g）＝N2O4（l）△H1 

②N2（g）+2H2（g）＝N2H4（l）△H2 

③O2（g）+2H2（g）＝2H2O（g）△H3 

盖斯定律计算得到④2N2H4（l）+N2O4（l）＝3N2（g）+4H2O（g）△H4 

B．气态水变化为液态水过程中放出热量； 

C．O2（g）+2H2（g）＝2H2O（g）△H3＜0； 

D．2N2H4（l）+N2O4（l）＝3N2（g）+4H2O（g）△H4＝﹣1048.9kJ•mol
﹣1，反应放出大量热，生成无

污染气体。 

5．（3 分）由 U 形管、质量为 mg 的铁棒、质量为 mg 的碳棒和 1L0.2mol•L
﹣1CuCl2 溶液组成的装置如图

所示，下列说法正确的是（  ） 

 

A．闭合 K，电子通过电解质溶液移到碳棒上  

B．闭合 K，铁棒上有紫红色固体析出  

C．闭合 K，铁棒表面发生的电极反应为 Cu2++2e
﹣
═Cu  

D．闭合 K，当电路中有 0.3NA 个电子通过时，理论上碳棒与铁棒的质量差为 18g 

【答案】D 

【分析】闭合 K，Fe 与 CuCl2 反应生成 Cu 和 FeCl2，其中 Fe 元素的化合价由 0 价变成+2 价，故 Fe 是

负极，碳棒是正极。 

6．（3 分）原电池构成是有条件的，关于如图所示装置的叙述，错误的是（  ） 
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A．Cu 是负极，其质量逐渐减小  

B．H+向铁电极移动  

C．Cu 片上有红棕色气体产生  

D．Fe 电极上发生还原反应 

【答案】C 

【分析】常温下，浓硝酸能使 Fe 发生钝化，Cu 能与浓硝酸反应，则 Fe、Cu 和浓硝酸构成原电池中，

Cu 为负极，Cu 发生失电子的氧化反应生成 Cu2+，负极反应为 Cu﹣2e
﹣
═Cu2+，Fe 为正极， 发生

得电子的还原反应生成 NO2，正极反应 +2H++e
﹣
＝NO2↑+H2O，原电池工作时，阳离子移向正极

Fe，阴离子移向负极 Cu，据此分析解答。 

7．（3 分）新冠肺炎最明显的症状就是出现发热，体温枪能快速检测人体体温。该体温枪所用的电池为一

种银锌电池（如图所示），该电池的总反应式为：Zn+Ag2O+H2O═Zn（OH）2+2Ag。下列关于该电池

的说法正确的是（  ） 

 

A．Ag2O 电极作正极，发生氧化反应  

B．该电池放电时溶液中的 K+向 Zn 电极移动  

C．电池工作时，电流从 Ag2O 电极经过隔板流向 Zn 电极  

D．该电池的负极反应为：Zn﹣2e
﹣

+2OH
﹣
═Zn（OH）2 

【答案】D 

【分析】银锌纽扣电池总反应为 Zn+Ag2O+H2O＝Zn（OH）2+2Ag，其中 Zn 的化合价升高、发生失电

子的氧化反应、作负极，负极反应为 Zn+2OH
﹣
﹣2e

﹣
＝Zn（OH）2，Ag2O 电极作正极，Ag2O 发生得电

子的还原反应生成 Ag，正极反应为 Ag2O+H2O+2e
﹣
＝2Ag+2OH

﹣
，原电池工作时电子由负极流向正极，
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电解质溶液中阳离子移向正极，据此分析解答。 

8．（3 分）一种应用比较广泛的甲醇燃料电池，电解液是酸性溶液，其工作原理如图所示，下列说法正确

的是（  ） 

 

A．M 极为负极，发生还原反应  

B．N 极电极反应为 O2+4H+﹣4e
﹣
＝2H2O  

C．甲池溶液 pH 增大，乙池溶液 pH 减小  

D．若有 1molCO2 生成，则有 6molH+从甲池通过交换膜进入乙池 

【答案】D 

【分析】由图可知，M 极为电子的流出极，故 M 极为负极，电极反应式为 CH3OH﹣6e
﹣

+H2O＝CO2+6H+，

N 极为正极，电极反应式为 O2+4H++4e
﹣
＝2H2O，据此作答。 

9．（3 分）甲醇燃料电池在碱性条件下的电池反应为 2CH3OH+3O2+4OH
﹣
═2CO3

2﹣+6H2O。则下列有关说

法不正确的是（  ） 

A．O2 在正极参与反应  

B．该电池使用一段时间后溶液 pH 变小  

C．负极反应为：CH3OH﹣6e
﹣

+8OH
﹣
═CO3

2﹣+6H2O  

D．每转移 0.6mol 电子，则消耗氧气的体积为 3.36L 

【答案】D 

【分析】甲醇燃料电池在碱性条件下的电池反应为 2CH3OH+3O2+4OH
﹣
═2CO3

2﹣+6H2O，甲醇通入极

为负极，电极反应式为 CH3OH﹣6e
﹣

+8OH
﹣
═CO3

2﹣+6H2O，氧气通入极为正极，电极反应式为 O2+4e

﹣
+2H2O＝4OH

﹣
，据此作答。 

10．（3 分）用惰性电极电解 Cu（NO3）2、NaCl 的混合液，最初一段时间阴极和阳极上析出的物质分别是

（  ） 

A．H2 和 Cl2 B．Cu 和 Cl2 C．H2 和 O2 D．Cu 和 O2 

【答案】B 

【分析】电解原理是惰性电极通电条件下，溶液中阳离子移向阴极，阴离子移向阳极，依据溶液中阴离
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子放电顺序和阳离子的放电顺序分析判断生成产物，书写电极反应，根据电子守恒计算判断。 

11．（3 分）用惰性电极电解 Na2SO4、AgNO3、KCl 的混合液，最先从阴极和阳极上析出的物质分别是（  ） 

A．H2 和 Cl2 B．Ag 和 Cl2 C．H2 和 O2 D．Ag 和 O2 

【答案】B 

【分析】用惰性电极电解 Na2SO4、AgNO3、KCl 的混合液，阳极上阴离子的放电顺序为 Cl
﹣
＞OH

﹣
＞

含氧酸根离子，阴极上阳离子的放电顺序为 Ag+＞H+＞Na+＞K+，以此分析解答。 

12．（3 分）如图所示的 A、B 两个电解池中的电极均为铂，在 A 池中加入 0.05mol•L
﹣1 的 CuCl2 溶液，B

池中加入 0.1mol•L
﹣1 的 AgNO3 溶液，进行电解．a、b、c、d 四个电极上所析出的物质的物质的量之比

是（  ） 

 

A．1：1：2：1 B．2：1：1：1 C．2：2：4：1 D．2：1：2：1 

【答案】C 

【分析】根据电解方程式：A 池中，阳极电极反应式为：2Cl
﹣
﹣2e

﹣
＝Cl2↑，阴极电极反应式为：Cu2++2e

﹣
＝Cu；B 池中电极方程式为，4AgNO3+2H2O Ag↓+4HNO3+O2↑，阳极发生 4OH

﹣
﹣4e

﹣
＝

2H2O+O2↑，阴极 Ag++e
﹣
＝Ag，据电子守恒分析． 

13．（3 分）下列有关金属腐蚀的说法正确的是（  ） 

A．金属腐蚀指不纯金属与接触到的电解质溶液进行化学反应而损耗的过程  

B．电化学腐蚀指在外加电流的作用下，不纯金属发生化学反应而损耗的过程  

C．金属的电化学腐蚀和化学腐蚀本质相同，但电化学腐蚀伴有电流产生  

D．钢铁腐蚀最普遍的是吸氧腐蚀，负极吸收氧气，产物最终转化为铁锈 

【答案】C 

【分析】A．金属腐蚀是指金属与周围接触到的空气或液体发生反应而引起损耗的现象； 

B．电化学腐蚀是形成原电池，不是外加电流； 

C．依据化学腐蚀和电化腐蚀的实质分析； 

D．钢铁吸氧腐蚀是负极铁失电子，氧气在正极上得到电子。 

14．（3 分）下列关于金属的防护方法的说法不正确的是（  ） 
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A．我们使用的快餐杯表面有一层搪瓷，搪瓷层破损后仍能起到防止铁生锈的作用  

B．给铁件通入直流电，把铁件与电池负极相连接  

C．轮船在船壳水线以下常装有一些锌块，这是利用了牺牲阳极的阴极保护法  

D．钢铁制造的暖气管管道外常涂有一层较厚的沥青 

【答案】A 

【分析】A．搪瓷层破损生铁生锈； 

B．电解池阴极被保护； 

C．原电池中正极被保护； 

D．金属表面涂层可以保护金属不被腐蚀。 

15．（3 分）对于反应 A（g）+2B（g）＝3C（s）+2D（g）来说，下列反应速率最快的是（  ） 

A．v（A）＝0.32mol•L
﹣1•min

﹣1  

B．v（B）＝0.55mol•L
﹣1•min

﹣1  

C．v（C）＝0.02mol•L
﹣1•s

﹣1  

D．v（D）＝0.01mol•L
﹣1•s

﹣1 

【答案】A 

【分析】要用同一种物质来表示反应速率可比较大小，反应速率之比为系数比。 

16．（3 分）一定温度下，向 2L 恒容密闭容器中充入 0.4molNH3 和 0.5molO2 发生反应 4NH3（g）+5O2（g）

⇌4NO（g）+6H2O（g）。4min 后，NO 的浓度为 0.06mol⋅ L
﹣1．下列有关说法错误的是（  ） 

A．4min 末，用 NO 表示的反应速率为 0.03mol⋅ L
﹣1⋅ min

﹣1  

B．4min 末，NH3 的浓度为 0.14mol⋅ L
﹣1  

C．0～4min 内，生成的水的质量为 3.24g  

D．0～4min 内，O2 的物质的量减少了 0.15mol 

【答案】A 

【分析】A．v＝ ； 

B．4min 后，NO 的浓度为 0.06mol⋅ L
﹣1，Δc（NO）＝0.06mol/L，则Δc（NH3）＝Δc（NO）＝0.06mol/L； 

C．4min 后，NO 的浓度为 0.06mol⋅ L
﹣1，n（NO）＝0.06mol/L×2L＝0.12mol，则 n（H2O）＝ n（NO）； 

D．4min 后，NO 的浓度为 0.06mol⋅ L
﹣1，Δc（NO）＝0.06mol/L，则Δc（O2）＝ Δc（NO）。 

17．（3 分）O3 在水中易分解，一定条件下，O3 的浓度减少一半所需的时间（t）如表所示。 
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t/min 

pH 

T/℃ 

3.0 4.0 5.0 6.0 

20 301 231 169 58 

30 158 108 48 15 

50 31 26 15 7 

已知：O3 的起始浓度为 0.0216mol•L
﹣1。 

下列说法正确的是（  ） 

A．pH 增大能加速 O3 分解，表明对 O3 分解起催化作用的是 H+  

B．在 30℃、pH＝4.0 条件下，O3 的分解速率为 1.67×10
﹣6mol•（L•s）

﹣1  

C．根据表中数据，可知 O3 的分解速率随温度升高而增大，随 pH 增大而减小  

D．根据表中数据的递变规律，推测 O3 在下列条件下分解速率的大小关系为 40℃、pH＝3.0＞30℃、pH

＝7.0 

【答案】B 

【分析】A．pH 增大，则 OH
﹣
浓度增大； 

B．根据 v＝ 计算； 

C．根据 pH 和温度判断达到平衡所用的时间分析； 

D．根据 pH 和温度判断达到平衡所用的时间判断分解速率。 

18．（3 分）少量铁粉与 100mL0.01mol•L
﹣1 的稀盐酸反应，反应速率太慢，为了加快此反应速率而不改变

H2 的量，可以使用如下方法中的（  ） 

①由铁粉换铁块 

②加 NaNO3 固体 

③将 0.01mol•L
﹣1 的稀盐酸换成 98%的硫酸溶液 

④加 CH3COONa 固体 

⑤加 NaCl 溶液 

⑥滴入几滴硫酸铜溶液 

⑦升高温度（不考虑盐酸挥发） 

⑧改用 100mL0.1mol•L
﹣1 盐酸 

A．③⑤ B．①③ C．⑥⑦ D．⑦⑧ 
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【答案】D 

【分析】加快化学反应速率方法可以增大 c（H+）、升高温度、形成原电池等，但改变条件时不能消耗

Fe 粉或改变生成氢气总量，据此分析解答。 

19．（3 分）等质量的两份锌粉 a、b 中分别加入过量的稀硫酸，同时向 a 中加入少量 CuSO4 溶液，下列各

图表示的是产生 H2 的体积 V 与时间 t 的关系，其中正确的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【答案】A 

【分析】锌和硫酸反应，加入硫酸铜，会置换出金属铜，形成锌、铜、稀硫酸原电池，加速金属锌和硫

酸反应的速率，产生氢气的量取决于金属锌的质量。 

20．（3 分）下列关于化学反应速率的说法正确的是（  ） 

①恒温时，增大压强，化学反应速率一定加快 

②其他条件不变，温度越高，化学反应速率越快 

③使用催化剂可改变反应速率，从而改变该反应过程中吸收或放出的热量 

④升高温度能使化学反应速率增大，主要原因是增大了反应物分子中活化分子的百分数 

⑤有气体参加的化学反应，若增大压强（即缩小反应容器的体积），可增加活化分子的百分数，从而使

反应速率增大 

⑥增大反应物浓度，可增大活化分子的百分数，从而使单位时间有效碰撞次数增多 

⑦催化剂不参与反应，但能降低活化能增大活化分子的百分数，从而增大反应速率 

A．②⑥ B．②④ C．②③⑤⑦ D．①②④⑤ 

【答案】B 

【分析】升高温度、加入催化剂可增大活化分子的百分数，而增大压强、增大浓度，可增大单位体积活

化分子的数目，但百分数不变，以此解答该题。 

二、填空题（本大题共 3 小题，共 34.0 分） 
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21．（10 分）请参考题中图表，已知 E1＝134kJ/mol、E2＝368kJ/mol，根据要求回答问题： 

 

（1）图 I 是 1molNO2（g）和 1molCO（g）反应生成 CO2 和 NO 过程中的能量变化示意图，若在反应

体系中加入催化剂，反应速率增大，E1 的变化是  减小  （填“增大”、“减小”或“不变”下同），

△H 的变化是  不变 。请写出 NO2 和 CO 反应的热化学方程式： NO2（g）+CO（g）＝NO（g）

+CO2（g）△H＝﹣234 kJ•mol
﹣1 。 

（2）如表所示是部分化学键的键能参数： 

化学键 P﹣P P﹣O O＝O P＝O 

键能/kJ/mol a b c x 

已知白磷的燃烧热为 d kJ/mol，白磷及其完全燃烧的产物的结构如图 II 所示。1 个 P4O10 分子中 P﹣O 的

个数为  12 表中 x＝  kJ/mol（用含 a、b、c、d 的代数式表示）。 

【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）加入催化剂能降低反应所需的活化能，但是不改变反应物的总能量和生成物的总能量，由

图可知，1mol NO2 和 1mol CO 反应生成 CO2 和 NO 放出热量 368﹣134＝234kJ，根据热化学方程式书

写原则进行书写； 

（2）白磷燃烧的方程式为 P4+5O2＝P4O10，根据化学键的断裂和形成的数目进行计算。 

22．（10 分）铅蓄电池、镍镉碱性充电电池都是重要的二次电池。已知： 

①铅蓄电池总的化学方程式为：Pb+PbO2+2H2SO4 2H2O+2PbSO4，使用（放电）段时间后，其内

阻明显增大，电压却几乎不变，此时只有充电才能继续使用； 

②镍镉碱性充电电池放电时，正极反应为：2NiO（OH）+2H2O+2e
﹣
＝2Ni（OH）2+2OH

﹣
，负极反应式：

Cd+2OH
﹣
﹣2e

﹣
＝Cd（OH）2，使用（放电）到后期，当电压明显下降时，其内阻却几乎不变，此时充

电后也能继续使用。 

回答下列问题： 

（1）铅蓄电池负极板上覆盖的物质是  硫酸铅 （填名称），充电时，PbSO4 在  两个电极 （填“阳
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极”、“阴极”或“两个电极”）上  除去 （填“生成或除去”）。 

（2）镍镉碱性充电电池在充电时的总反应的化学方程式为  Cd（OH）2+2Ni（OH）2 2NiO（OH）

+2H2O+Cd 。 

（3）铅蓄电池和镍镉碱性充电电池使用一段时间后，一个内阻明显增大，而另一个内阻却几乎不变的

主要原因可能是  放电时，铅蓄电池中硫酸溶液浓度减小，故内阻明显增大，而镍镉碱性电池的电解

质溶液浓度几乎不变，故内阻几乎不变 。 

【答案】（1）硫酸铅；两个电极；除去； 

（2）Cd（OH）2+2Ni（OH）2 2NiO（OH）+2H2O+Cd； 

（3）放电时，铅蓄电池中硫酸溶液浓度减小，故内阻明显增大，而镍镉碱性电池的电解质溶液浓度几

乎不变，故内阻几乎不变。 

【分析】（1）铅蓄电池总的化学方程式为：Pb+PbO2+2H2SO4 2H2O+2PbSO4，放电过程为原电池

反应，充电过程为电解池反应； 

（2）镍镉碱性充电电池放电时，正极反应为：2NiO（OH）+2H2O+2e
﹣
＝2Ni（OH）2+2OH

﹣
，负极反

应式：Cd+2OH
﹣
﹣2e

﹣
＝Cd（OH）2，得到充电过程中电极反应：阳极电极反应：2Ni（OH）2+2OH

﹣

﹣2e
﹣
＝2NiO（OH）+2H2O，阴极电极反应：Cd（OH）2+2e

﹣
＝Cd+2OH

﹣
，电子守恒得到电解池中的

化学方程式； 

（3）依据两种电池的电极反应过程中离子浓度变化分析判断。 

23．（14 分）Ⅰ．一定温度下，在 2L 的密闭容器中，X、Y、Z 三种气体的量随时间变化的曲线如图： 

（1）从反应开始到 10s 时，用 Z 表示的反应速率为  0.079mol•L
﹣1s

﹣1 ，X 的物质的量浓度减少了  

0.395mol/L ，Y 的转化率为  79.00% 。 

（2）该反应的化学方程式为  X（g）+Y（g）⇌2Z（g） 。 

Ⅱ．KI 溶液在酸性条件下能与氧气反应。现有以下实验记录：回答下列问题： 

实验编号 ① ② ③ ④ ⑤ 

温度/℃ 30 40 50 60 70 

显色时间/s 160 80 40 20 10 

（3）该反应的离子方程式为  4H++4I
﹣

+O2＝2I2+2H2O 。 

（4）实验试剂除了 1mol•L
﹣1KI 溶液、0.1mol•L

﹣1H2SO4 溶液外，还需要的试剂是  淀粉溶液 ； 

（5）上述实验操作中除了需要（3）的条件外，还必须控制不变的是  BCD （填字母）。 
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A．温度 

B．试剂的浓度 

C．试剂的用量（体积） 

D．试剂添加的顺序 

 

【答案】（1）0.079mol•L
﹣1s

﹣1；0.395mol/L；79.00%； 

（2）X（g）+Y（g）⇌2Z（g）； 

（3）4H++4I
﹣

+O2＝2I2+2H2O； 

（4）淀粉溶液； 

（5）BCD。 

【分析】（1）根据 v＝ 计算反应速率；结合图象根据 c＝ 计算浓度变化量，根据转化率＝

×100%计算转化率； 

（2）根据物质的量的变化与化学计量数呈正比书写化学方程式； 

（3）酸性条件下，KI 与氧气反应生成碘单质和水，结合电荷守恒和电子守恒书写反应的离子方程式； 

（4）为测定显色时间，产物中有碘单质生成，还需要的试剂是淀粉溶液，测定时间需要用秒表； 

（5）设计实验必须保证其他条件不变，只改变一个条件，才能得到准确的结论，还必须控制不变的是

试剂的用量（体积） 和试剂添加的顺序。 

三、计算题（本大题共 1 小题，共 6.0 分） 

24．（6 分）已知反应：2SO2+O2 2SO3，4molSO2 和 2molO2 在 2L 的密闭容器中反应 2min 后，SO2

的物质的量浓度为 1.5mol/L，求 SO2、O2、SO3 的反应速率  0.25 mol/（L
﹣1•min

﹣1） 、 0.125 mol/

（L
﹣1•min

﹣1） 、 0.25mol/（L
﹣1•min

﹣1） 。 

【答案】0.25 mol/（L
﹣1•min

﹣1）；0.125 mol/（L
﹣1•min

﹣1）；0.25mol/（L
﹣1•min

﹣1）。 

【分析】根据 v＝ 进行计算。 
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